



【主任话“星”谈】

加速点亮“义渡繁星”

大渡口将持续深入实施“满天星”行动计划，加快形成“人气聚起来、楼宇用起来、产业兴起来”的“满天星”发展局面。

在产业招商方面，围绕夯实“33618”现代制造业集群体系，推动软件和信息服务业赋能制造业高质量发展，促进二三产业精准高效深度融合，聚焦人工智能、工业互联网、新兴技术软件等领域开展精准招商。发挥重点企业带动作用，引进产业链上下游优质企业，形成产业集群效应。

在楼宇盘活方面，多样化实施楼宇收储改造，扩容软件产业园，连点成面，形成楼宇经济圈，并通过引进专业化管理服务团队提升产业楼宇服务管理质量。

在人才集聚方面，充分利用市内高校、区内职业学校等载体，建立校地校企软件人才协同培育机制，大力培育复合型、实用型软件人才。根据企业需求和行业发展规律，动态调整完善人才政策并提供配套完善、交通便利的人才居住环境。

——大渡口区经济和信息化委员会
党组书记、主任 曹华



重庆移动互联网产业园软件产业园 摄/李显彦

核心提示

新增软件企业达499家，年平均增速45.7%；新增软件从业人员达3600余人，年平均增速98.1%；累计收储楼宇面积32余万平方米；实现软件业务收入9.72亿元，增长233.2%……

软件产业是数字产业的基石。我市软件和信息服务业“满天星”行动计划实施两年来，大渡口紧紧围绕“创新创业人气聚起来、商业楼宇用起来、软件产业兴起来”重点任务，持续加大对软件企业的支持力度，促进行业发展，“星”动力激发高质量发展“新”活力。

增长2.9倍，创新创业人气聚起来

事以才立，业以才兴。在大渡口6月18日举行的人力资源市场招聘会上，一大批应届毕业生和参与招聘的软件企业达成就业意向。

自“满天星”行动计划实施以来，大渡口累计举办近60场包含软件企业在内的招聘会、路演等活动，吸引近200家软件企业参加，最终达成就业意向近1000人。

此外，大渡口还紧扣软件产业发展，按照全市“33618”制造业高质量发展、数字重庆建设和“满天星”行动计划总体部署，积极引进和培育软件人才。制定出台《“义渡繁星”十条政策》，健全“1+5+2”人才政策体系、人才公寓管理办法等措

施，在子女入学、住房保障等多方面予以支持，极大地增强了软件人才的获得感、归属感。

同时，充分考虑软件人才自身意愿，在深入软件企业走访、收集意见的同时，完善大渡口《产业人才引进实施细则》，并利用重钢集团大学生宿舍改造建设3.6万平方米区级软件人才公寓，实现一期448套公寓投用，提升人才幸福感。

除举办招聘会，出台利好政策之外，两年来，大渡口聚集人气，不断创新软件人才引进、培育模式。

通过联合市内高校、区内优质软件企业，全力推进数字人才创新培训基地

项目建设，促进人才实训就地转化；面向重庆交通大学等6所高校应届毕业生开设数字技术工程师培育项目大数据工程技术人员培训班、人工智能训练师职业技能等级认定考试；开展“义渡赛创会”、信息安全知识竞赛等多个具有大渡口特色的重大活动，加速推动科技成果转化落地，吸引初创项目和人才团队来区等，推动大渡口软件产业从业人员数量实现快速增长。

截至6月底，大渡口软件产业从业人员达到3614人，年平均增速293.7%，较“满天星”计划实施前增长了2.9倍。其中，中高端人才达到171人。

收储超32万平方米，商业楼宇用起来

日前，大渡口软件产业园服务站揭牌仪式暨企业座谈会在移动互联网产业园举行。

“移动互联网产业园是市级‘满天星’示范楼宇，软件产业服务站设立在这里，旨在进一步梳理企业困难，一对一为企业解决难题，并以主动、周到、细心的态度为企业服好务，让大渡口成为广大企业家创业兴业的首选地。”大渡口相关负责人介绍，软件产业园服务站由大渡口区域运营公司运营管理，为园区提供城市管理、经营性资产资源经营、企业管理咨询、园区管理、人力资源等服务。

持续优化园区环境，拓展场所承载空间，吸引企业入驻楼宇发展，正是“满天星”行动的重要内容之一。

大渡口区出台并推进《大渡口区软件和信息服务业“满天星”行动计划专项行

动》，聚焦“商业楼宇用起来”，不断完善配套设施，优化发展环境，提升楼宇及园区能级，积极创建市级“满天星”示范楼宇，大力推动软件企业加速聚集。

数据显示，截至6月底，大渡口收储可利用社会楼宇超32万平方米，成功创建2个市级“满天星”示范楼宇——重庆移动互联网产业园（大渡口软件产业园）、重庆微企梦工厂（大渡口软件产业园孵化园）。

其中，重庆移动互联网产业园涵盖创业苗圃—孵化器—加速器全孵化链条，现已聚集海康威视重庆研发中心、芝诺大数据教学科研平台、力软信息技术等细分领域重点企业和研发机构，园区软件和信息服务业企业占比90%以上。

目前，大渡口区狠抓园区建设，正积极推动市级“满天星”示范楼宇创建。重庆天

安数码城已完成三期开发投用，已有多家软件企业入驻。大渡口区委组织部充分发挥非公党建服务发展作用，在重庆天安数码城园区打造多功能党群服务中心，与重庆互联网产业园软件产业园服务站形成联动效应，努力实现产业链党建促进资源聚合、企业联合，进一步服务片区企业经济蓬勃发展。同时，大渡口区联合信通院西部分院，正积极制定区级软件产业发展规划，找准细分领域、优势赛道，以期吸引更多优质软件产业生态聚集。在下一阶段示范楼宇建设中，将加快打造重庆天安数码城、重庆（大渡口）台湾中小企业产业园、元石国际产业园为“满天星”示范楼宇。

预计到2025年，全区将形成以重庆移动互联网产业园为主，包含重庆微企梦工厂和天安数码城等商圈楼宇的“1+2+N”全面发展格局。

增速45.7%，软件产业兴起来

今年5月，重庆华韶智算中心一期项目主体正式开工。

作为成渝地区双城经济圈建设重大项目、算力山城行动重点项目，华韶智算中心项目总投资达100亿元，占地290亩，规划建设智算数据中心、智能研究院、产业用房、配套办公、配套宿舍，项目大数据中心和产业用房为主，将于2025年上半年投产。

“项目建成后，将有效形成智能算力产业集群，拉长软件产业链条，进一步推

动大渡口软件产业发展，促进大渡口区域经济发展。”大渡口相关负责人说。随着重庆华韶智算中心项目的开工建设，一大批软件重点项目纷纷落户。

“聚焦智能智算、工业互联网、新兴技术软件等细分领域，持续引进龙头项目完善产业链条，以此形成软件产业集聚效应，是我们的主要做法。”大渡口经信委负责人介绍。

数据显示，“满天星”行动计划实施两年来，大渡口成功引进重庆华韶智算中

心、重庆市现代产业链服务中心、东华软件区域总部等30余个软件项目，共计招商引资总额超过400亿元。其中，重大项目11个，合同投资额超400亿元。

为更好地推动软件产业发展，大渡口持续强化软件企业培育，通过积极落实全市“满天星”行动要求，制定实施了大渡口软件产业“3+3+4”繁星义渡”行动计划，并出台专项产业政策，建立软件产业发展专项资金，从产品开发、企业培育等多个方面加大扶持力度，为一大批软件产业企业提供了实实在在的惠企政策。

如，全力支持重庆市现代产业链服务中心上线“渝链贷”融资产品，开发“渝链担”“渝链保”“渝票贴”等衍生产品，打造数据要素融资产品矩阵，并取得数智化产业链图谱软件资质；推动华韶智算中心与中科院、科大讯飞、中国广电、华为、抖音等业务合作，预热“算力经济”，全力推动算力产业链集聚。

目前，在各类举措的加持下，大渡口软件企业走向了高质量发展的道路：全区软件企业数量达499家，年平均增速45.7%。其中，精耕、观度、银旭旷3家企业成功入选“满天星”示范企业创建名单，贵飞科技、芯力源科技、维斯迈迪3家软件企业获评2024年市级“专精特新”中小企业。

吴志杰 杨敏 陈佳佳

图片除署名外由大渡口区经信委提供



大渡口重点软件企业——久远银海

数读》

【2023年7月—2024年6月】

收储楼宇

28.71万平方米
增长484.73%

新增软件企业

170家
增长51.7%

实现软件业务收入

13.74亿元
增长98.9%

新增从业人员

1709人
增长89.7%

新增中高端人才

134人
增长69.4%

成功创建市级“满天星”示范楼宇

2个

“满天星”示范企业

3家

专精特新企业

5家



重庆华韶智算中心效果图

